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В статті здійснено огляд діяльності центрального органу виконавчої влади України, що реалізує державну 
політику у сфері релігії в Україні у 2011 – 2014 роках, а саме Департаменту у справах релігій та національ-
ностей Міністерства культури України. Проаналізовано його функції, здійснено огляд нормотворчої діяль-
ність Департаменту. Висвітлено діяльність у вирішенні або сприянні вирішення актуальних питань держав-
но-конфесійних відносин. Розглянуто роботу консультативно-дорадчих органів, що діяли при Департаменті. 
Окреслено залученість Департаменту у проведенні заходів в контексті реалізації державної політики у сфері 
релігії. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 
Державна політика у сфері релігії є важливою 
складовою державної гуманітарної політики 
України, а проблематика забезпечення права 
на свободу совісті та віросповідання, питання 
державно-конфесійних та міжконфесійних 
відносин залишаються актуальними темами 
громадської уваги впродовж всього пері-
оду незалежності України, зокрема і в період 
2011–2020 років.

Центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну політику у сфері релі-
гії в Україні є одним із важливих і ключових 
суб’єктів державно-конфесійних відносин. 
Впродовж періоду незалежності України цей 
орган неодноразово зазнавав ліквідації і реор-
ганізацій. Зокрема, з 1991 року до сьогодні цей 
держорган сім раз набував різний статус і під-
порядкування в системі виконавчої гілки влади.

Актуалізується питання дослідження діяль-
ності центрального органу виконавчої влади, 
що реалізує державну політику в сфері релі-
гії, зокрема Департаменту у справах релігій 
та національностей Міністерства культури 
України (2011–2020), оскільки в період його 
діяльності відбувалися як реформування сис-
теми органів виконавчої влади, трансформа-
ційні процеси в сфері державно-конфесійних 
відносин, впливи зовнішніх і внутрішніх викли-
ків для України, трансформаційний період 
в релігійному середовищі України, новели 
в законодавчому полі в сфері свободи совісті 
та віросповідання.  

Ступінь розроблення проблеми. У своїх 
наукових доробках аналізують історію та сучас-
ність державного органу у справах релігій 
в Україні в контексті досліджень державно-кон-
фесійних, державно-церковних відносин, ана-
лізу державної політики у сфері релігії Віктор 
Бондаренко, Алла Киридон, Олександр Саган, 
Андрій Юраш, Віктор Єленський, Віктор Вой-
налович, Ігор Козловський, Устим Хаварів-
ський, Лариса Владиченко, Ірина Мякітченко, 
Сергій Стельникович та ін. Однак необхідно 
зазначити, що ці дослідження мають або ретро-
спективний аналіз, або стосуються аналізу 
діяльності відповідного держоргану певного 
історичного періоду. Однак на сьогодні зали-
шається мало дослідженою діяльність цен-
трального органу виконавчої влади, що реалі-
зує державну політику в сфері релігії, зокрема 

Департаменту у справах релігій та національ-
ностей Міністерства культури України. Дана 
стаття покликана заповнити цю лагуну в дослід-
ницькій сфері. 

Мета статті полягає в комплексному аналізі 
та окреслені ключових аспектів реалізації дер-
жавної політики у сфері релігії центральним 
органом виконавчої влади – Департаментом 
у справах релігій та національностей Мініс-
терства культури України – протягом першого 
періоду його діяльності – з 2011 по 2014 роки.

Виклад матеріалу. Існування держоргану 
у справах релігій, що реалізує державну полі-
тику у сфері релігії в Україні передбачено на 
законодавчому рівні, зокрема Законом України 
«Про свободу совісті та релігійні організації».

Відповідно до статті 30 вищезазначеного 
закону на центральний орган виконавчої влади, 
що реалізує державну політику у сфері релігії 
в Україні покладено такі функції: здійснення 
реєстрації статутів релігійних організацій, 
а також змін і доповнень до них; офіційне 
погодження ведення проповідницької чи іншої 
канонічної діяльності, виконання релігійних 
обрядів священнослужителями, релігійними 
проповідниками, наставниками, іншими пред-
ставниками зарубіжних релігійних організа-
цій, які є іноземними громадянами і тимчасово 
перебувають в Україні; здійснення контактів 
і координаційних зв’язків із відповідними орга-
нами інших держав; забезпечення релігієзнав-
чої експертизи за участю представників релі-
гійних організацій та відповідних спеціалістів; 
сприяння зміцненню взаєморозуміння й тер-
пимості між релігійними організаціями різних 
конфесій; сприяння участі релігійних органі-
зацій у міжнародних релігійних рухах, фору-
мах, ділових контактах із міжнародними релі-
гійними центрами та зарубіжними релігійними 
організаціями.

Безпосередньо Департамент у справах релі-
гій та національностей (далі – Департамент) 
було утворено в структурі Міністерства куль-
тури України у 2011 році в контексті прове-
дення реформи центральних органів виконавчої 
влади та, окрім іншого, ліквідації Державного 
комітету с справах національностей та релігій.

Так згідно з Указом Президента України від 
9 грудня 2010 р. № 1085 «Про оптимізацію сис-
теми центральних органів виконавчої влади» 
повноваження щодо проведення державної 
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політики сфері релігії були передані до Мініс-
терства культури України, а функція реєстрації 
статутів релігійних організацій передбачалося 
передати до Державної реєстраційної служби 
України (Про оптимізацію, 2010).

У свою чергу ліквідація Держкомнацре-
лігій викликала чергове досить бурхливе 
обговорення громадських, державних, релі-
гійних та наукових колах щодо чергового пони-
ження статусу держоргану у справах релігій 
та доцільність розподілу функцій з реалізації 
державної політики між двома структурами 
(Див.:  Релігія,  2011). Наприклад, як зазна-
чає Андрій Юраш такі випадки «пов’язані 
з прагнення якщо не повністю знищити то 
максимально обмежити можливості держор-
гану у справах релігії … будь-які спроби екс-
периментувати з його статусом у сенсі його 
пониження чи мінімізації (якщо неупереджено 
аналізувати ситуацію) матимуть руйнівний 
та непродуктивний вплив на весь комплекс 
взаємин між державою та релігійними орга-
нізаціями у вужчому вимірі та на цілу сферу 
гуманітарних зобов’язань держави у ширшому 
контексті» (Юраш, 2018, С. 210–211).

Після тривалих дискусій не відбулося повер-
нення статусу держоргану у справах релігій 
як окремого центрального органу виконавчої 
влади, однак вдалося врегулювати питання 
щодо передачі Міністерству культури України 
функції реєстрації статутів (положень) релігій-
них організацій, а також змін та доповнень до 
них (Про Положення, 2011).

Міністерство впродовж 2011–2020 років 
також зазнавало реорганізацій до нього дода-
вався або забирався різний функціонал у зв’язку 
з чим відповідно і змінювалися його назви. 
Зокрема, Міністерство культури України 
(2011–2019), Міністерство культури, молоді 
та спорту (2019–2020), Міністерство культури 
та інформаційної політики (2020–2024).

В ці періоди міністрами були – М. Кули-
няк, Л. Новохатько, Є. Нищук, В.  Кириленко, 
Є. Нищук, В. Бородянський, О. Ткаченко. 
Відповідно заступники Міністра, які куру-
вали питання державної політики в сфері 
релігії – Ю. Богуцький, Т. Кохан, О. Журавчак, 
О. Вітренко, С. Фоменко, А. Максимчук.

Не дивлячись на реорганізації Міністерства 
і досить часті кон’юнктурні зміни керівни-
цтва, Міністерство залишалось уповноваженим 

центральним органом виконавчої влади, що 
реалізує державну політику у сфері релігії. Від-
повідний Департамент залишався в складі цен-
трального апарату Міністерства. 

Зазначимо, що повноцінно Департамент 
у складі Міністерства запрацював у вересні 
2011 р. і його робота продовжувалася по вере-
сень 2020 р. Його діяльність умовно можна 
виділити на два періоди: перший, з вересня 
2011 р. по жовтень 2014 р., другий, з жовтня 
2014 р. по вересень 2020 р. Критерієм поділу 
слугує активність діяльності Департаменту.

Департамент очолювали: Володимир Люб-
чик (вересень 2011-вересень 2013), Михайло 
Мошкола (жовтень 2013-лютий 2014), Володи-
мир Юшкевич (березень-жовтень 2014), Андрій 
Юраш (жовтень 2014-вересень 2020). 

Структурні підрозділи Департаменту 
у 2011 р. на яких було покладено функції з реа-
лізації державної політики у сфері релігії були 
наступними: відділ експертно-аналітичної 
роботи та зв’язків з релігійними організаціями; 
відділ сприяння соціальної та гуманітарної 
діяльності релігійних організацій; відділ реє-
страції статутів та статистичного обліку релі-
гійних організацій. 

Проаналізуємо основні віхи роботи Мініс-
терства та Департаменту в контексті реаліза-
ції державної політики у сфері релігії. перший 
період діяльності 2011-початок 2014 рр.

Як зазначають І. Мякітченко та С. Стельни-
кович «розвиток державно-конфесійних від-
носин в Україні, започаткований на початку 
1990-х років, загалом характеризувався кон-
структивністю, партнерським підходом, ура-
хуванням сторонами діалогу – і державою, 
і церковно-релігійними організаціями – думок 
одне одного. На початку 2010-х років через 
зміну суспільно-політичної ситуації в країні 
державно-конфесійні відносини погіршилися» 
(Мякінченко, 2024, С. 131).

Законотворча робота в Департаменті. 
У січні 2011 року Указом Президента «Про План 
заходів із виконання обов’язків та зобов’язань 
України, що випливають з її членства в Раді 
Європи», окрім іншого, Міністерству культури 
та Міністерству юстиції в контексті забезпе-
чити зміцнення правових засад свободи світо-
гляду та віросповідання в Україні було дору-
чено розробити і подати до Кабінету Міністрів 
з наступним внесенням на розгляд Парламету 
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наступні законопроекти: про внесення змін до 
Закону України «Про свободу совісті та релі-
гійні організації» (нова редакція) (Доповідь 
ПАРЄ) та про повернення культових будівель 
релігійним організаціям (Висновок ПАРЄ 
№ 190 (1995), підпункт 13.18 Резолюції ПАРЄ 
1466 (2005) (Указ, №24/2011)

Так на початку 2011 року при Міністерстві 
було створено Робочу групу з підготовки зако-
нопроектів у сфері свободи совісті. До складу 
робочої групи увійшли представники профіль-
них міністерств, наукових інституцій та пред-
ставники релігійних організацій від УПЦ, УПЦ 
КП, УГКЦ. Головою Робочої групи обрано пер-
шого заступника Міністра Юрія Богуцького. 

На засіданнях Робочої групи впродовж 
2011–2013 рр. у фокусі уваги в основному 
було розроблення нової редакції Закону Укра-
їни «Про свободу совісті та релігійні органі-
зації», що мав врахувати зауваження Доповіді 
ПАРЄ та вимоги щодо демократизації проце-
дур та законопроекту «Про повернення куль-
тових будівель релігійним організаціям», яким 
визначався б механізм повернення культових 
будівель та іншого майна релігійним організа-
ціям. Також опрацьовувалися зміни щодо соці-
ального захисту викладачів та студентів духо-
вних навчальних закладів і проводилася робота 
над спрощенням порядку набуття релігійними 
організаціями статусу юридичної особи.

У березні 2012 році народним депутатом 
Ю. Мірошніченком (Партія регіонів) в Парла-
менті було внесено резонансний законопро-
ект №10221 «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України (щодо діяльності 
Міністерства юстиції, Міністерства культури, 
інших центральних органів виконавчої влади, 
діяльність яких спрямовується та координу-
ється через відповідних міністрів, а також Дер-
жавного космічного агентства)» (Див.: Проект, 
2012) який викликав досить бурхливу реакцію 
щодо змін у сфері релігії. 

Законопроектом передбачалося внесення 
змін до 38-ми законодавчих актів, які, в свою 
чергу, регулюють діяльність 9-ти центральних 
органів виконавчої влади. Зокрема ЗУ «Про 
свободу совісті та релігійні організації» та до 
діяльності Мінкультури. 

Безпосередньо, на думку експертів, норми 
проекту закону містили істотні недоліки 
концептуального характеру, зокрема вони 

ускладнювали порядок набуття релігійними 
організаціями статусу юридичної особи, бук-
вально запроваджують подвійну реєстра-
ційну процедуру та ускладнюють процедуру 
погодження для іноземних релігійних діячів 
їх діяльності в Україні (їх пропонується пого-
джувати тільки в Києві в центральному органі 
України, що реалізує політику у сфері релігії).

Експерти у сфері релігії, представники релі-
гійних організацій, зокрема і ВРЦіРО закли-
кали Парламент не приймати цей законопрект, 
а в подальшому Президента ветувати його. 

Зазначимо, що і Робоча група при Міністер-
стві застерігала щодо недоцільності внесення 
будь-яких неузгоджених змін до Закону Укра-
їни «Про свободу совісті та релігійні організації 
(Робоча, 2012). Однак тут потрібно зазначити 
на не доопрацювання Міністерства, а саме на 
недостатню комунікацію з профільними Комі-
тетами ВРУ щодо вирішення цих питань. 

Хоча, справедливості ради, потрібно зазна-
чити, що і Комітет Верховної Ради України 
з питань культури і духовності на своєму засі-
данні у травні 2012 року (протокол № 116) 
рекомендував ВРУ за результатами розгляду 
у першому читанні відхилити цей законопроект 
(Висновок, 2012).

 Однак незважаючи на внесенні зауваження 
від парламентарів, правозахисників, експертів, 
відкриті листи від релігійної спільноти до кер-
маничів держави законопроект не був змінений 
до другого читання і 16 жовтня 2012 р. був ухва-
лений Верховною радою (Закон №5461‑VI), 
в подальшому підписаний Президентом і від-
повідно 12 січня 2012 р. набув чинності. 

Таким чином ці дії призвели до певної 
напруженості між управлінським апаратом 
держави і представниками релігійної спіль-
ноти. Наприклад, у Зверненні Президента 
України до Верховної Ради України VII скли-
кання «Про внутрішнє та зовнішнє становище 
України в 2012 році» зазначається, що «Показо-
вими в контексті гармонізації державноконфе-
сійних відносин є зустрічі Президента України 
з представниками Всеукраїнської Ради Церков 
і релігійних організацій … Дискусії засвід-
чили, що з низки питань, перш за все правового 
характеру, відсутня консолідована позиція» 
(Про внутрішнє, 2012. С. 48–49).

Впродовж першої половини 2012 р., Департа-
ментом проводилась робота над розробленням 
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«Стандарту надання адміністративної послуги 
з реєстрації статуту (положення) релігійної 
організації та змін до нього». Даний норма-
тивно-правовий акт Мінкультури було затвер-
джено в серпні 2012 р. Мін’юстом. 

Як зазначено в пункті 1.1 вищезазначе-
ного нормативно-правового акту: «Стандарт 
розроблено з метою підвищення якості вико-
нання та доступу до результатів виконання 
державної функції з питань реєстрації статутів 
(положень) релігійних організацій (релігій-
них центрів (управлінь), монастирів, релігій-
них братств, місіонерських товариств (місій), 
духовних навчальних закладів) та змін до них 
(надалі – адміністративна послуга), визна-
чення опису процедури надання цієї послуги, 
складу, послідовності дій одержувача та адмі-
ністративного органу, строків надання послуги, 
вимоги щодо необхідного рівня її доступності 
та якості» (Про затвердження Стандарту, 2012).

В даному стандарті передбачена процедура 
реєстрації релігійних організацій, які реєструє 
державний орган України у справах релігій, що 
передбачено частиною 2 статті 13 Закону «Про 
свободу совісті та релігійні організації». 

Організаційно-технічне забезпечення діяль-
ності консультативно-дорадчих органів при 
органах виконавчої влади вищого і центрального 
рівня. У 2008 році при Кабінеті Міністрів було 
створено Комісію з питань забезпечення реалі-
зації прав релігійних організацій, як постійно 
діючий консультативно-дорадчий орган при 
КМУ для вирішення питань, пов’язаних із 
захистом прав та інтересів релігійних органі-
зацій. До складу Комісії увійшли представники 
відповідних міністерств та представники дея-
ких релігійних організацій. Безпосередньо засі-
дання Комісії відбулися у 2008 та 2010 роках на 
яких обговорювалися актуальні питання дер-
жавно-конфесійних відносин.

У 2012 і 2013 рр. Департамент здійснював 
відповідну нормотрорчу роботу щодо вне-
сення змін до положення і складу Комісії, яка 
набула статусу тимчасового консультативно-
дорадчого органу при КМУ. Головою Комісії 
згідно її складу у 2012 році був Віце-прем’єр-
міністр України – Міністр охорони здоров’я, 
а у 2013 – Віце-прем’єр міністр, оскільки згідно 
розподілу повноважень між Прем’єр-міністром 
і Віце-прем’єр міністрами, саме за цими поса-
дами передбачалося курування гуманітарною 

політикою (Про затвердження Положення, 
2012).

Оскільки згідно положення Комісії, Мінкуль-
тури здійснює організаційно-технічне забез-
печення її діяльності, відповідно профільний 
Департамент у вересні-жовтні 2012 р. прово-
див підготовку до чергового засідання Комісії. 
Таким чином 22 жовтня 2012 року під голову-
ванням Віце-прем’єр-міністр України – Міні-
стра охорони здоров’я – Раїси Богатирьової 
воно було проведено.

Безпосередньо на засіданні Комісії обго-
ворювалися питання щодо ухваленого вище
згаданого закону №5461-VI і які наслідки це 
призвело для релігійних організацій; комплекс 
змін до чинного, на той час, законодавства про 
освіту, зокрема про надання права релігійним 
організаціям засновувати навчальні заклади 
державного стандарту; питання пов’язані із 
поверненням колишнього культового майна 
релігійним організаціям, зокрема Римсько-
католицькій церкві у м. Львові. В підсумку, за 
результатами зустрічі, було підготовлені від-
повідні доручення щодо розгляду цих питань 
профільними міністерства ми і центральними 
органами виконавчої влади. 

Забезпечення роботи Експертної ради 
з питань свободи совісті та діяльності релі-
гійних організацій при Міністерстві. У червні 
2012 року при Мінкультури було утворено 
Експертну раду з питань свободи совісті 
та діяльності релігійних організацій. Відпо-
відно у Департаменті попередньо здійснюва-
лася нормотворча робота щодо розроблення 
положення про Експертну раду, яке було затвер-
джено відповідним наказом Мінкультури.

Експертну раду було утворено «з метою 
здійснення змістовного моніторингу, аналізу 
та оцінки процесів, що відбуваються у релігій-
ному середовищі як в Україні, так і за її межами, 
проведення фахових консультацій та вивчення 
проблемних питань, пов’язаних з реалізацією 
державної політики у сфері релігії» (Наказ, 
2012), як постійний консультативно-дорадчий 
орган при Мінкультури. 

Головою Експертної ради у цей період діяль-
ності Департаменту був Юрій Богуцький – пер-
ший заступник Міністра культури. До складу 
Експертної ради увійшли провідні науковці 
Відділення релігієзнавства Інституту філосо-
фії ім. Г. С. Сковороди НАН України, юристи 
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та державні службовці. Рада працювала на гро-
мадських засадах. 

Утворення Експертної ради дозволило 
Міністерству зберегти механізм залучення 
провідних науковців (релігієзнавців, юристів) 
в опрацюванні актуальних питань реалізації 
державної політики у сфері релігії. 

Діяльність Експертної ради у 2012–2013 роках 
була зосереджена на забезпеченні консульта-
тивно-дорадчої підтримки Міністерства в умо-
вах реформування системи державної влади. 
Ключовими завданнями були надання методич-
ної допомоги в проведенні: експертизи зако-
нодавства щодо дотримання права на свободу 
совісті та віросповідання; релігієзнавчої екс-
пертизи аналізу статутів та діяльності релі-
гійних організацій для надання рекомендацій 
щодо їх реєстрації або перереєстрації; моні-
торингу ситуації стосовно  вивчення проблем-
них питань, конфліктних ситуацій між релігій-
ними громадами та розробка пропозицій для їх 
врегулювання.

В основному увага експертів перебувала 
в аналізі ризиків запровадження «подвійної 
реєстрації» для релігійних організацій (вище
згаданий законопроект №10221); розглядалося 
питання спрощення процедур для іноземних 
релігійних діячів, оскільки у цей період почас-
тішали випадки відмов у візовій підтримці 
для представників протестантських конфесій; 
обговорення механізмів надання релігійним 
організаціям права засновувати загальноосвітні 
школи та видавати атестати державного зразка; 
аналіз статутної діяльності громад, щодо яких 
надходили скарги від громадян або правоохо-
ронних органів, на предмет відповідності ста-
тутним цілям та законодавству.

Також зазначимо, що Департамент здійсню-
вав облікову функцію. Безпосередньо в Депар-
таменті акумулювалися і систематизувалися 
статистичні річні дані про кількість інституцій 
релігійних організацій, які щорічно надходили 
з відповідних структурних підрозділів обласних 
державних адміністрацій, АР Крим, м. Києва 
та Севастополя. Департамент узагальнював цю 
інформацію у річних статистичних звітах про 
мережу церков і релігійних організацій в Укра-
їні (Форма № 1) та про забезпеченість церков 
і релігійних організацій України культовими 
будівлями та приміщеннями, пристосованими 
під молитовні  (Форма № 2). Щорічно зазначені 

звіти затверджувалися наказом Міністерства 
та оприлюднювалися на офіційному сайті. 

Однак потрібно зазначити, що наразі доступ 
до цих даних є ускладнений, оскільки після 
передачі функції реалізації державної політики 
у сфері релігії до іншого центрального органу 
виконавчої влади у 2020 році ці данні видалено 
з сайту Міністерства. Цінність статистичних 
даних в цих звітах до 2014 р. полягає в тому, що 
в них акумулювалася остання повна інформа-
ція щодо релігійної мережі України до анексії 
АР Крим та частини Донецької та Луганської 
областей. 

Експерти Українського Центру економіч-
них і політичних досліджень ім. О.Разумкова, 
зазначають, що станом на кінець 2012 – на 
початок 2013 рр. «держава посилила контроль 
над діяльністю релігійних організацій» (Укра-
їна, 2013, С. 7).

В контексті загально-державної ситуації 
в країні діяльність центрального органу вико-
навчої влади що реалізує державну політику 
у сфері релігії, в перший період його діяль-
ності, також піддається критиці з боку експерт-
ного середовища та представників релігійних 
організацій. 

Станом на 2013 рік констатується, що «поза 
увагою досі залишаються питання, що станов-
лять життєво важливий інтерес для Церкви: 
налагодження нормального механізму кому-
нікації між релігійними організаціями та цен-
тральною владою, який гарантував би їх право 
бути почутими; надання права релігійним орга-
нізаціям засновувати навчальні заклади дер-
жавного стандарту освіти; повернення майна; 
забезпечення рівного ставлення держави до 
всіх Церков і релігійних організацій України” 
(Україна, 2013, С. 7) тощо. 

Наприклад, в заяві Глави УГКЦ з приводу 
листа Міністерства культури України щодо 
підстав для припинення діяльності релігійних 
організацій УГКЦ зазначається: «Уперше за 
часи незалежності України пролунала погроза 
щодо «припинення діяльності відповідних 
релігійних організацій» УГКЦ. … Причиною 
такої реакції органу державної влади названо 
релігійну діяльність, яку нібито «в порушення 
вимог законодавства України про свободу сові-
сті та  релігійні організації здійснюють пред-
ставники, зокрема Української Греко-Като-
лицької Церкви, на  Майдані Незалежності 
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міста Києва впродовж грудня минулого року 
та на початку нового – 2014 року» (Заява, 2014).

Необхідно акцентувати увагу, що навіть 
представниця, на той час, провладної партії 
Ганна Герман розцінила лист Мінкультури як 
непрофесіоналізм: «Лист Міністерства куль-
тури до Української греко-католицької церкви, 
в якому заявляється про можливість судо-
вого позову до УГКЦ за участь її духовенства 
в акціях протесту, це непрофесійний підхід, 
і його можна розцінювати як тиск на почуття 
вірян» (Герман, 2014).

Невдовзі «після революційних подій кінця 
2013 – початку 2014 рр. державно-конфесійні 
відносини повернулися у русло попереднього 
партнерського діалогу» (Мякінченко, 2024, 
С. 131).

Висновки. В статті проаналізовано роботу 
Департаменту у справах релігії та національ-
ності Міністерства культури України в контек-
сті реалізації державної політики у сфері релігії 
в перший період його діяльності а саме з 2012-
го по 2014 рр. 

В період незалежності Міністерство – шос-
тий центральний орган виконавчої влади який 
реалізує державну політику у сфері релігії. Без-
посередня робота Департаменту, в зазначений 
період, відбувалася в певні трансформаційні 
періоди історії України. Зокрема його діяльність 

відбувалася під час чергової адміністративної 
реформи в Україні, події Революції Гідності, 
анексії AР Крим та частини Луганської та Доне-
цької областей. Також під час його діяльності 
здійснювались доволі часті кон’юнктурні зміни 
як Міністерстві, так і в Департаменті.

До функцій які виконував Департамент 
можна віднести моніторингову, законотворчу, 
реєстраційна, обліково-статистична, консульта-
тивна. Безпосередньо здійснено огляд законот-
ворчої діяльності Департаменту, удосконалення 
реєстраційної процедури статутів релігійних 
організацій, здійснення організаційно тех-
нічного забезпечення діяльності консульта-
тивно-дорадчих органів при Кабінеті Міністрів 
та Мінкультури, а також проведення статистич-
ної діяльності.

Акцентовано увагу на тому, що відбува-
лася недостатня співпраця та координація 
законодавчої та виконавчої гілок влади для 
оптимізації процесу удосконалення законо-
давчої бази у сфері свободи совісті та релігії. 
Висвітлено критику діяльності Департаменту 
з боку релігійних організацій та представників 
естеблішменту. 

Перспективою подальшого дослідження 
вказаної проблематики є аналіз роботи Депар-
таменту в Міністерстві другого періоду його 
діяльності з 2014 по 2020 рр. 
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